
Informationen des Bürgermeisters - Gemeinderatssitzung 18.01.2024 
 
 
1. Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 29.02.2024, 18:30 Uhr, statt. In der 
besagten Gemeinderatssitzung wird uns Frau Krahl einen kleinen Einblick ihrer 
bisherigen Tätigkeit, als neue Kita-Leitung der Kindertagesstätte „Zum Wassermann“, 
geben. 
 
 
2. Informationen aus dem Verwaltungsverband „Am Klosterwasser“ und der 
Verbandsversammlung vom 09.01.2024 
Die nächste Verbandsversammlung des Verwaltungsverbandes „Am Klosterwasser“ 
findet am 19.03.2024, 19:00 Uhr, statt. 
 
Die Haushaltssatzung des Verwaltungsverbandes „Am Klosterwasser“ für das 
Haushaltsjahr 2024 wurde beschlossen. Die zu entrichtende Verbandsumlage für die 
Gemeinde Räckelwitz beträgt somit 246.175,00 EUR (215,00 EUR/Einwohner). 
 
Aufgrund der Haushaltssperre beim „Klima und Transformationsfonds“ wurde das 
Förderverfahren bzgl. eines „Kommunalen Wärmeplaners“ ausgesetzt. 
Die Verpflichtung der Kommunen einen „Kommunalen Wärmplaner“ vorzuhalten 
besteht nach bundesdeutscher Rechtsprechung fort; doch muss der Freistaat Sachsen 
erst die genauen Aufgaben eines „Kommunalen Wärmeplaners“ gesetzlich regeln. 
 
Der Gemeindewahlausschuss für die Kommunal- und Europawahlen wurde bestimmt. 
Vorsitzender ist Stefan Anders (Verbandsvorsitzender) und stellvertretende 
Vorsitzende ist Petra Schwede vom Verwaltungsverband „Am Klosterwasser“. 
Wahlvorschläge für die Wahl zum Gemeinderat können noch bis zum 04.04.2024 
eingereicht werden. 
 
André Kober ist seit dem 01.01.2024 neuer Bürgerpolizist im Zuständigkeitsbereich 
des Verwaltungsverbandes „Am Klosterwasser“. 
 
 
3. Schulförderverein - Sorbische Schule „Michal Hornik“ Räckelwitz 
Am 05.12.2023 fand die Wahlversammlung des Schulfördervereins der Sorbischen 
Schule „Michal Hornik“ statt. In den Vorstand des Schulfördervereins wurden gewählt: 
- Diana Raab, Jana Schuster, Jadwiga Walde und Bernadett Sachse. 
 
Zur „alten“ und „neuen“ Vorsitzenden des Schulvereins wurde Antje Bobke gewählt. 
Stellvertretende Vorsitzende ist Jana Mögel. 
 
Der Schulförderverein wird künftig auch die Grundschule unterstützen. Hierfür wird es 
eine entsprechende Satzungs- und Namensänderung geben. 
 
 
 
 
 
 
 



4. Kita 
Am 06.12.2023 organisierte das Team der Kita, gemeinsam mit dem Elternrat einen 
Weihnachtsmarkt auf dem Innenhof unserer Kita „Zum Wassermann“. Dort wurden 
Speisen, Getränke und Basteleien der Kinder und Eltern gegen einen kleinen „Obolus“ 
angeboten. Dabei wurden insgesamt 790,20 EUR eingenommen, die der Kita „Zum 
Wassermann“ zu Gute kommen. Im Namen der Gemeinde Räckelwitz bedanke ich 
mich beim Kita-Team, dem Elternrat und allen fleißigen Helfern für ihre Unterstützung. 
 
Die Deutsche ACCUmotive GmbH & Co. KG hat 1.000,00 EUR an unsere Kita „Zum 
Wassermann“ gespendet. Das Geld soll für Modernisierungsarbeiten in unserer Kita 
„Zum Wassermann“ verwendet werden. 
 
Am Faschingsdienstag, den 13.02.2024, möchte die Kindertagesstätte „Zum 
Wassermann“ (Krippe, Kita, Hort) in Räckelwitz zampern gehen und somit die 
Einwohner aus Räckelwitz etwas in „Faschingsstimmung“ versetzen. Über eine kleine 
Spende in den „Zamperbeutel“ würde sich unsere Kita „Zum Wassermann“ sehr 
freuen. 
 
 
5. Radweg zwischen Höflein und der K9236 - „Katzengasse“ 
Zu Beginn meiner Amtszeit als Bürgermeister habe ich den Gemeinderat darüber 
informiert, dass sich der Radweg zwischen Höflein und der K9236 - „Katzengasse“ - 
in einem „miserablen“ Zustand befindet und es vermehrt zu Stürzen von Radfahrern 
gekommen ist. 
Die Gemeinde Räckelwitz bemüht sich seitdem um Fördermittel für eine 
entsprechende Sanierung des o.g. Radwegs. 
Am 14.12.2023 erhielten wir den Zuwendungsbescheid vom Landesamt für 
Straßenbau und Verkehr im Rahmen der „Förderung des kommunalen Straßen- und 
Brückenbaus - KSTB-Förderung“ 
Die Förderung beträgt 85 %. Die veranschlagten Baugesamtkosten liegen bei 
48.369,36 EUR. Die Gemeinde Räckelwitz erhält somit eine Zuwendung in Höhe von 
41.113,00 EUR. Der Eigenanteil in Höhe von 7.256,36 EUR soll über die sogenannte 
„Straßenpauschale“ abgedeckt werden. Die „Straßenpauschale“ ist eine Zuweisung, 
die Städte und Gemeinden vom Freistaat Sachsen jährlich erhalten und ausschließlich 
für Straßeninstandhaltungs- bzw. Straßenbaumaßnahmen verwendet werden dürfen. 
 
Ein großes Dankeschön gilt hier Frau Rietschel (Verwaltungsverband „Am 
Klosterwasser“) für ihren unermüdlichen Einsatz während der Antragstellung bzgl. der 
o.g. Förderung.  
 
 
6. Freiwillige Feuerwehr - Gemeindewehr Räckelwitz 
Am 15.12.2023 erfolgte die offizielle Inbetriebnahme des „LvS-Alarmdisplays“ und des 
„Fernausdrucks“ im Depot der Ortswehr „Elsa Brändström“ Schmeckwitz. Dieses soll 
im Projekt „Leitstelle 2025“ flächendeckend eingesetzt werden und das sogenannte 
„Alarm-Fax“, als jetzige Informationsquelle, ersetzen. 
Die dafür erforderliche Hardware wurde über ein regionales Sponsoring beschafft. Die 
Gemeinde Räckelwitz steuerte 120,00 EUR bei. Die Installation und deren 
Organisation erfolgte in Eigenleistung durch die Kameraden der Ortswehr „Elsa 
Brändström“ Schmeckwitz.  
 



Außerdem wurde die „Ortsfeste Befehlsstelle“ im Depot der Ortswehr „Elsa 
Brändström“ Schmeckwitz eingerichtet. Hierbei handelt es sich um eine Pflichtaufgabe 
der Gemeinde Räckelwitz. Die bisherige „Ortsfeste Befehlsstelle“ befand sich in der 
Gemeindeverwaltung. In einer Zusammenkunft der Ortswehrleiter aus Räckelwitz und 
Schmeckwitz, deren Stellvertreter und dem Bürgermeister im September 2022 wurde 
sich darauf verständigt, die „Ortsfeste Befehlsstelle“ nach Schmeckwitz zu verlegen. 
Auch hier erfolgte ein regionales Sponsoring. Die Gemeinde Räckelwitz beteiligte sich 
mit 190,00 EUR. 
Die Kameraden der Ortswehr „Elsa Brändström“ errichteten in Eigenleistung eine 
vollfunktionstüchtige Stabsstelle. Sie dient zur Führung bei örtlichen Großlagen als 
Führungsstelle mit dem entsprechenden Einsatzführungsprogramm „MOBIKAT“ und 
einer entsprechenden Internet- und Telefonverbindung. Eine Stabsübung ist für das 
kommende Jahr in Planung. Im Namen der Gemeinde Räckelwitz bedanke ich mich 
bei den Kameraden der Ortswehr „Elsa Brändström“ Schmeckwitz für Ihre Arbeit und 
Ihren Einsatz. 
 
 

 
 



 
 
 
7. Termine des Bürgermeisters und Hinweise 
- 08.03.2024 - Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Ortswehr „Elsa Brändström“ 
Schmeckwitz. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


